

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XXIV - NÚMERO 7860

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, el mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 31 AGOSTO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

EL LIBRO

Nuestro mejor amigo

Tiene mi amigo una de las mejores y más ricas bibliotecas particulares que he podido conocer y admirar. La cuida escrupulosamente y la estima con veneración, siendo para él, a la vez, templo y refugio. Cuantos visitan su casa le encuentran siempre en aquel departamento amplio y confortable, en el que se anda sin ruido y se habla con voces quedas, en tono confidencial de prudencia y respeto. Sus anaquelados repletos de libros cubren las paredes y en el centro una amplia mesa con sillones cómodos invita al reposo, a la lectura y a la meditación.

Flotan en el ambiente tenues y gratos aromas de papel y tinta de imprimir mezclados con el duro olor de cuero de las lujosas encuadernaciones.

Allí pasa lo mejor de su vida el propietario como el avaro en la cueva donde guarda el tesoro, renovando a ratos sus lecturas o solazándose en sacar de los estantes alguno que otro libro, acariciándolo con mano amiga, limpiándolo el polvo amorosamente y abriendo sus hojas con cuidado y admiración. Es como una barchera placida y tranquila que entona el ánimo e invita a compartir aquel reposo de la mente, lejos de los bullicios y de las diversiones y entretenimientos malsanos de la ciudad.

—Yo amo el libro—me dice—desde la niñez, desde que una mala acción, realizada sin picardía y sin ánimo pecaminoso me proporcionó una de las más seguras y eficaces lecciones. No tenía aún cinco años cumplidos y acudía a la escuela donde casi todos mis compañeros me llevaban ventaja en la edad.

Un día, en un descuido del maestro, salí del aula y me interné en las habitaciones particulares. Sobre una silla vi un libro de cubiertas para mi adorables, luminosas, llenas del brillo de una ilustración llamativa para la mente infantil. Fue un impulso que no pude resistir. Cofí el libro y lo escondí en mis ropas como pude para no ser descubierto. Sobre mis carnes lo sentía oprimido obligándolas a palpitar con fuerza. Una vez en casa quise admirar otra vez aquellas imágenes que tanto me habían deslumbrado, y saqué el libro a tiempo para ser descubierto por mi madre que me inquirió, imperiosa, la procedencia. Mentí. Lo había cambiado con un compañero por uno de mis juguetes. No supe dar aire de veracidad a mi réplica, y al maestro acudí mi madre deseosa de esclarecer el misterio. Ante él me hallaba yo contrito y temeroso del castigo; pero el maestro fingió desconocer también la procedencia de aquel libro objeto de mi pecado.

Aquella tarde, cuando mis compañeros abandonaron la clase me llamó el maestro con aire paternal y me dijo con palabras de cariño y de ternura: «Has hecho bien, hijo mío, al cambiar tu juguete por este libro; procura estimarlo y cuidarlo a la vez si aprendes pronto para que lo puedas leer y guiarte por sus enseñanzas». Yo estaba confuso y avergonzados; la angustia oprimía mi pecho, a punto de estallar en sollozos. Aquella noche dormí sintiendo aquel libro sobre mi corazón, y desde enton-

ces mi afán fué desentrañar sus secretos, pues que no sabía aun leerlo. Pocos meses después murió el maestro. En el lecho le vi inerte, sin vida; pero me pareció que una aureola de luz le rodeaba cual si fuera un santo. Desde entonces cada vez que un libro me produce placer o alguna sorpresa o me presta una enseñanza, acude a mi el recuerdo del maestro bueno y cariñoso que disimuló y perdonó mi pecado y de él supo sacar una lección que influyó poderosamente en toda mi vida.

Y como aquel maestro noble y desprendido se me presentan, al hojear los libros, sus autores, que entregan a todos el caudal de sus conocimientos y de sus pensamientos, con absoluto desinterés, permitiéndonos acumular tesoros como éste que aquí he formado y que no cambiaría yo por las mayores riquezas si éstas habían de hacerme olvidar mis amigos de siempre, que me han abierto una senda segura en el camino de mi vida, que me aconsejan en mis dudas y me consuelan en mis tribulaciones.

Porque el libro es conocimiento y experiencia; es el pasado, el presente y el futuro; es guarismo y es poesía; es espíritu y materia; es breviario y tea incendiaria; es pensamiento y acción, y nos trae siempre algo nuevo, algo desconocido que nos sorprende y acrece nuestro caudal, haciéndonos más hombres, más ricos, más nobles, cada vez más buenos, más tolerantes, más virtuosos.

Calló mi amigo y otra vez dirigió cortos pasos hacia uno de los estantes, sacando al azar un nuevo libro del que se desprendían olores de manzana en sazón que abrían el apetito del saber, convidando a posar la vista en sus páginas para recrearse en la lectura, penetrándonos con el autor en confidencial conversación de amigos que se transmiten sus mejores impresiones y sus más íntimos pensamientos y sus más dulces sensaciones.

JACINTO

Para LA VOZ DE MENORCA

UNION FRATERNAL

Esta semana llega a nuestras manos un ejemplar del valiente y bien escrito diario republicano LA VOZ DE MENORCA que aparece en Mahón.

En dicho número, correspondiente al 7 de junio pasado, se reproduce un artículo nuestro, «El Republicanismo en Palma de Mallorca» publicado en «La Raza Ibero», dando cuenta a nuestros lectores del ingreso en el partido republicano del elocuente, cultísimo y popular abogado de Palma don Antonio Pou Rens.

En el comentario a nuestro modesto escrito el querido colega de Menorca nos envía una felicitación cordial y un fraternal saludo, para el que esto escribe y para los redactores todos de «La Raza Ibero».

Aunque algo tarde, debido a llegar ahora a nuestras manos LA VOZ DE MENORCA, queremos corresponder a tan fraternal saludo ofreciéndonos a tan estimado colega en todo cuanto somos y valemos, que aun s'encó

poca la material valoración que podemos ofrecer de nuestras personas, tenemos en cambio el noble orgullo de poseer un corazón limpio de pecado y un espíritu saturado de santa rebeldía.

Queremos que en estos momentos de inquietud en nuestro dilatado campo republicano, marchen nuestros espíritus por el camino de una gran comprensión e inteligencia entre todos los hombres de la republicana familia, no dando lugar al ocasión a luchas fratricidas que debiliten nuestra acción frente al común enemigo.

Hombres de otros campos de acción política tienen en el presente momento histórico, marcado interés en que los republicanos nos dividamos. Para conseguir este fin, esos hombres ponen en práctica la máxima... del «divulge y vencerás».

Veamos con serenidad estos bajos manejos hipócritas, de política rastrea, procurando tener en todo momento el gesto gallardo de quien conoce el juego y no se deja influir por pasiones bastardas.

No somos los republicanos ni gallos de riña ni perros de presa para que continuamente, en estos días, se nos esté cruzando para que andemos a la greña y fomentemos entre nosotros odios y rencores que tardarían en borrarse.

No; eso no. No demos los republicanos tan triste y lastimoso espectáculo en provecho de nuestros enemigos.

Seamos todos a una. Formemos el frente republicano trayéndonos, si es posible, a todos los afines y simpatizantes. Después, cuando la República triunfe, si es que por fortuna ha de llegar ese momento, entonces podremos dividimos para cobijarnos cada cual bajo el árbol, joven o añejo, que más grata sombra nos preste y más satisfaga las ansias de nuestro espíritu.

Hemos querido saludar a los correligionarios de Menorca y ahora caemos en que estamos obrando a lo magister dando una serie de pueriles consejos a quien no los ha de menester, puesto que en política son más experimentados que nosotros.

Perdonen los estimados correligionarios de LA VOZ DE MENORCA este inocente desahogo que va del corazón a la pluma sin más intención que la de procurar entre esa redacción y la nuestra un verdadero intercambio espiritual que nos acerque, que nos ponga en estrecho contacto, para amarnos porque del amor fraterno saldrá un fruto de bendición para nuestra desdichada patria.

JOSÉ DORADO MARTÍN

El anterior escrito, que gustosamente reproducimos, apesar de las inmerecidas alabanzas que nos dirige y que s'lo aceptamos porque son dictadas por el afecto y el compañerismo, ha sido publicado en «La Raza Ibero», periódico republicano de Alicante.

Aceptamos y compartimos las consideraciones del señor Dorado Martín acerca de la necesaria fraternidad entre los republicanos, cualesquiera sean los matices y las denominaciones secundarias que cada uno crea conveniente añadir al nombre genérico y substancial de republicano.

Son muchos y valiosos los correligionarios agrupados en diversas ciudades y comarcas españolas; y creemos sería muy conveniente que, además de la relación por medio de las organizaciones centrales, esos núcleos procurasen establecer mutuas y directas manifestaciones de compañerismo y amistad.

Reciban los republicanos alicantinos nuestro reiterado saludo fraternal, por mediación del señor Dorado y de «La Raza Ibero».

La Exposición Ibero-Americana

(Impresiones de un visitante)

Los últimos toques

¿Por qué no concurre Baleares?

A los días brillantes que siguieron a la apertura del certamen han seguido tres meses de calma en los que esa maravillosa organización que es la Exposición Ibero-Americana ha pulido su forma insuperable hasta su menor detalle.

Difícilmente puede formarse una idea de su belleza quien no la haya visto; no es suficiente a ello haber visitado otras exposiciones, que es tal el carácter de esta que escapa a toda comparación, por ser absolutamente distinta a todas.

Ya declinante el estío, se nota una mayor afluencia de viajeros: los grandes hoteles, en que Sevilla es más pródiga que ninguna otra ciudad española, se apresuran a recibir los millares de turistas que les envían las agencias del mundo entero; los países que

se rezagaron en sus instalaciones ultimamente para inaugurar sus pabellones nacionales; Chile, completamente terminado su espléndido pabellón, alto de 50 metros en algunos sillones, inaugurará sus gigantescas instalaciones en la primera quincena de septiembre; Bolivia abrirá las puertas de su maravilloso pabellón en la misma fecha y en su interior se expondrán al par que grandes colecciones de obras de su arte casi desconocido plasmado en piedras, mármoles y bronce por el escultor Roso, los techos en que están abundante aquella tierra privilegiada. Será motivo de admiración y codicia la colección de esmeraldas reunida para ser expuesta y que según manifestaciones de los técnicos es la más notable y valiosa de cuantas existen en el mundo. También Perú y Guatemala, únicos países que quedan por ultimar sus instalaciones, anuncian para el mes próximo la apertura de sus respectivos pabellones.

Igual ocurre con los pabellones provinciales; los pocos aun no abiertos al público tienen ya ultimadas sus instalaciones y en condiciones de ser inaugurados.

Y ya que hablamos de pabellones provinciales, permitámonos que haga constar que su man están en total de 22 distribuidos en la siguiente forma: 7 de las provincias andaluzas menos Sevilla, 2 cada una Cataluña y Valencia y las Vascongadas y 1 Murcia, Aragón, Navarra, Asturias, Castilla la Nueva, Extremadura, Galicia, Castilla la Vieja y León, Canarias, todas las regiones españolas, menos Baleares.

¿A qué se debe esta falta de concurrencia de esa bella región? No lo sabemos; nuestra curiosidad de viajero ávido de verlo todo nos llevó a consultar los plenos oficiales y en ellos figura el pabellón balear; nos trasladamos al sitio que en él se indica, pero no había tal pabellón; la mole ingente del destino de maquinaria agrícola, la verde llanura del campo de polo y un pabellón comercial circundan un amplio solar cuyo emplazamiento corresponde al señalado en los planos al pabellón de Baleares, precisamente enfrente a la alcazaba ruinosa construida por Almería y a la casona buertana de Valencia. Falta un cartel en el solar aludido que diga: «Solar destinado al pabellón de Baleares, única provincia española que no concurre a este Certamen».

Y ello es de lamentar, porque frente a tantas bellezas naturales cantadas en sus respectivos pabellones, Baleares puede gloriar sus suyas que no tienen nada que envidiar a ninguna otra y que con haría justicia han conquistado para esa región incomparable el derecho de paraiso del turista.

ANTONIO ARMENTA

Sevilla, agosto 1929.

Ayuntamiento de Mahón

Festividad de Nuestra Señora de Gracia

Programa de los festejos en los días 7, 8 y 9 de septiembre de 1929

DÍA 7.—SABADO

Tarde a las tres.—Se anunciará la apertura de las fiestas con disparo de bombas en las Plazas de la Constitución, Príncipe y Explanada; y repique general de campanas.

Exhibición por primera vez en esta ciudad de una pareja de gigantes y dos de cabezudos que procederán a la Banda Municipal, recorriendo diferentes calles tocando varias marchas.

A las cuatro y quince.—Partido de Tennis en el campo de la carretera de San Luis a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, con el valioso concurso de jugadores del «Real Mallorca Lawn-Tennis Club», entre ellos el campeón de las Baleares,

disputándose como premio dos copas, una regalada por la Excelentísima Diputación provincial de esta isla y otra por este Excelentísimo Ayuntamiento.

A las cinco.—Organización de la Cabalgata (Colcada) a la cual se le incorporará a la Plaza de la Constitución el señor Suplente de concejal Representante de este Excelentísimo Ayuntamiento, haciéndose cargo de la bandera, dirigiéndose después a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia donde se cantarán solemnes Completas.

Noche, de diez a doce.—Concierto por la Banda Municipal en el Paseo de Isabel II, alternando con el Orfeón Mahonés que cantará diferentes piezas de su repertorio.

DÍA 8.—DOMINGO

Mañana, a las siete.—Diana por la banda Municipal que recorrerá varias calles de la ciudad.

A las siete y media.—La cabalgata partiendo de la Plaza de la Constitución y acompañada de los Gigantes y Cabezudos se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia donde se cantará solemne misa.

A las diez.—Oficio solemne en la Iglesia Parroquial de Santa María, que celebrará el Reverendo don Antonio Tuizó, Cura Ecológico de la misma y ocupará la Sagrada Catedra el Reverendo don Juan Mercader, Cura Párroco de San Francisco de esta ciudad.

A las doce.—Visita del Ayuntamiento a los Establecimientos Municipales de Beneficencia; en éstos se dará comida extraordinaria a los asilados y a los pobres que se soportan en los mismos; facilitándose a la vez socorros en metálico.

Tarde a las tres y media.—Salida de la Cabalgata (Colcada) desde la Plaza de la Constitución dirigiéndose a la Ermita de Gracia acompañada de los Gigantes y Cabezudos y desde allí al Cos Nou, dejando antes a aquellos en su alojamiento.

De cuatro y media a siete y media.—Concierto por la Banda Municipal en el Paseo de la Alameda. Diferentes juegos marítimos entre ellos la ceza del pato y otros. Interesantes regatas a la vela y al remo, éstos con traineras de diez y seis remos; organizados estos actos por la Liga Marítima y patrocinados por el Ayuntamiento, disputándose premios en metálico.

Carreras de caballerías en el Cos Nou; para burros, mulos, vaicos y caballos; premios los de costumbre excepto para la carrera de caballos que será extraordinaria, con sistente en un cubierto de plata compuesto de cuchara y tenedor en un artístico estuche y veinticinco pesetas en metálico.

De diez a doce y media.—Concierto en el Paseo de Isabel II, por la Música del Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Disparo de un cañalillo de Fuegos Artificiales en la Plaza de la Explanada.

DÍA 9.—LUNES

Mañana, a las nueve.—Despedida de los Gigantes y Cabezudos que recorrerán varias calles de la población con la Banda Municipal.

Tarde, a las cinco.—Partido de Foot Ball benéfico en el Stadium Mahonés entre los equipos «Unión Sportiva» y «Mahón F. C.» disputándose regalos en metálico, siendo de menor valor para el vencido.

De seis a ocho.—Concierto en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Suelta de globos de figuras grotescas.

A las diez.—Concierto en el ciudad. Paseo por la Banda del Regimiento Mahón 65, terminando a las once y media los festejos con una traza luminosa.

Mahón, 31 de agosto de 1929.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

NOTA.—No se permitirá tomar parte en las carreras de caballerías a las que no reúnan las condiciones que se requieren para tal fin a juicio del señor Veterinario Inspector que formará parte del Jurado.

Campo de la Unión Sportiva

Gran partido de foot-ball para el domingo 1.º de septiembre
A las cinco y media

Inauguración de la temporada 1929-30
Con el potente equipo

Zamora F. C. Unión Sportiva

Subcampeón del torneo
Copa Menorca

Precios: Entrada general, 1'00 ptas. Socios y tropa, 0'40. Señoras y niños, 0'20. Asiento 0'15
NOTA. Para tener derecho a la entrada de socio es indispensable la presentación del carnet del mes de agosto.

«LA EQUITATIVA»

FUNDACION ROSILLO

SOCIEDAD DE SEGUROS, GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Cuando desee V. contratar un buen seguro sobre su vida, hágalo en esta Sociedad, y entre otras ventajas, conseguirá:

- 1.º Excelente previsión, caso de muerte.
- 2.º En el desgraciado caso de invalidez por enfermedad o accidente, el mejor remedio contra su fatalidad, ya que, además de quedar exento del pago de sus primas, percibirá una renta mensual anticipada.
- 3.º Si su muerte fuera consecuencia de accidente, la Sociedad pagaría a sus beneficiarios, el doble del capital por usted asegurado.
- 4.º Magnífico ahorro en la casualidad de una larga vida.

En el año 1928 emitió pólizas que aseguran capitales por valor de 68.356.631'86 pesetas

PARA INFORMES: JUAN PONS ALLES, PI Y MARGALL, 3.—MAHON

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 31 AGOSTO 1929. 9-45 noche. Piano
Estreno de la hermosa cinta Paramount

HULA por CLARA BOW

Completan el programa la Revista Paramount y una cómica.
Plata y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.
DOMINGO 1 SEPTIEMBRE 1929. 6'30 tarde. 9'45 noche. Piano

EL MISMO PROGRAMA

Tarde.—Plata y principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'40. Entrada 0'55. Medias 0'20
Noche.—Plata y Principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Próxima semana.—CAPRICHOS DE AMOR por María Jacobini.

AVISO. Los señores abonados que deseen conservar sus localidades para la temporada 1929-1930, sírvanse avisar a la taquilla del Teatro.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 31 AGOSTO. A las 9 3/4. CUARTETO

ESTRENO de la super-película de sorprendente emoción y gran presentación:

Ambición de mujer

Asunto de vigorosa intensidad interpretado por la bellísima CLAIRE VINDSOR,

Exposición de Barcelona

ESTRENO de otro número de esta sensacional información gráfica,

DOMINGO sesiones a las 6 1/2 y 9 3/4.

Sábado y domingo tarde: Pref. 0'50. General 0'35. Domingo noche: Pref. 0'40. Gral. 0'30

Crónica local y general

Gigantes y cabezudos

Como número novísimo del programa de las fiestas de Gracia se consigna el de los «Gigantes y Cabezudos».

Ha hecho perfectamente la Comisión en llevar a la realidad esta iniciativa. En primer término, y le llamamos primero porque es lo que inmediatamente salta a la vista, por el regocijo y el bullicio que los gigantes y los cabezudos promueven, y en segundo término — que es el de más enjundia — por la enseñanza de ética ciudadana, por la moraliza que de este número puede deducir el pueblo.

Gigante significa materialmente gran magnitud, crecimiento notable, dimensiones vastas. Con buena ética quiere esto decir que los ciudadanos han de ser grandes y crecerse siempre en los conceptos de la bondad, de la cultura, del progreso, del amor al territorio.

El concepto de cabezudo no se refiere en este caso a la tosudez del ignorante que persiste en una idea o propósito aun a ciencia de que son malos e ilógicos y no quieren dar su brazo a torcer, según el decir usual.

Cabezudo en el concepto ético o moral quiere decir la tenacidad y la perseverancia del que está empeñado en una buena obra, en una empresa provechosa y elevada.

Con estos conceptos brevemente expuestos, no sólo en tiempos de fiestas, sino en todo momento, deberían aquí abundar los Gigantes y los Cabezudos no de mojiganga y para promover la bulla y excitar la hilaridad, sino para hacer obra fecunda y provechosa en bien propio y en el de la comunidad al mismo tiempo.

De este modo ligeramente modificado el cantar de la célebre zarzuela, podríamos aplicarnos en esta forma:

Grandes para los reveses
Luchando tercios y rudos
Seremos los mahoneses
Gigantes y Cabezudos.

Un accidente en Ferrerías

Leemos y copiamos:

La benemérita del puesto de Ferrerías ha puesto en conocimiento del señor Gobernador, que en ocasión de celebrarse unas carreras de caballos con motivo de la Fiesta Mayor de dicho pueblo se introdujeron en la meta, en el preciso momento de la llegada de las caballerías, los vecinos de Ciudadela Andrés Moll Soler y Juan Ameller, los cuales fueron arrojados por una de las caballerías, resultando con contusiones en distintas partes del cuerpo, afortunadamente de carácter leve.

El General Gobernador

Procedente de Barcelona, han llegado hoy el general gobernador militar de esta isla excelentísimo señor don Dalmiro Rodríguez Pedré y su distinguida señora.

También ha venido una hermana del señor Rodríguez.

Sean bienvenidos.

PARA LAS FIESTAS DE GRACIA

Si queréis elaborar ricas

COCAS O ENSAIMADAS

con toda seguridad y rapidez, acompañadas de exquisito sabor, comprad en los hornos levadura prensada

MARCA DANUBIO

Son las más acreditadas

Información militar

DESTINO.—Se ha dispuesto que el capitán Médico don Angel Ortega Montealegre, del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca, pase a prestar los servicios de asistencia al personal de la Plana Mayor de la Capitanía General de Baleares y del Gobierno Militar de Palma de Mallorca.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.

Se han concedido 500 pesetas por cinco años de oficial desde primero de septiembre próximo a:

Don Jaime Saborido Menent, del regimiento mixto de Menorca.

Don Abelardo Hernández Ortiz, del mismo.

Don Dionisio Miguel Mayor, idem.

—Quinientas pesetas por cinco años de oficial desde primero de septiembre a:

Don Luis López Lacalle del Mixto de Menorca.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 17.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

Fiestas en Alayó y San Luis

Mañana se celebrará en Alayó, una fiesta organizada por varios entusiastas vecinos de aquel pueblo.

En San Luis se celebrará la fiesta de San Lluís, organizada por el Ayuntamiento.

Excepción honrosa para Mahón

El Boletín Oficial publica una circular del señor Delegado de Hacienda en la que se reclama de los partidos los presupuestos para las atenciones de 1930.

La circular empieza con estas frases:

«Siendo el único partido judicial el de Mahón, el que ha remitido a estas oficinas el presupuesto para las atenciones de Administración de Justicia para el próximo ejercicio de 1930.»

TRIANON GRAN BAILE

Para mañana, domingo, por la noche.
Una vez terminado el concierto de la Banda Municipal en el paseo.

Fútbol

En el campo de la Unión Sportiva, mañana a las cinco y media de la tarde el renombrado Zamora F. C. de Ciudadela se presentará a contender con el equipo local, en partido de inauguración de la temporada.

Ignoramos cuál será la alineación del equipo ciudadelano, pues según rumores que han circulado en esta ciudad, las líneas delantera y media estarán modificadas, pues Vera, el potente medio ala, ha sido probado en el extremo derecho de los atacantes.

Si el Zamora conserva el brío—lo cual no dudamos—de que ha hecho gala en la temporada final, veremos un partido en extremo interesante, pues el equipo local, se presentará remozado y con deseos de reverdecer sus antiguos laureles.

Probablemente veremos una fiesta deportiva muy interesante, a la cual asistirá numeroso público.

Las entradas de los socios se han limitado a cuarenta céntimos, a fin de alentar y facilitar el espectáculo a los antiguos aficionados.

Agradecemos la invitación con que don Jaime Bernad Camps, Presidente de la Unión Sportiva, nos ha honrado, y nos complace mos en corresponder a su cordial saludo.

Cine Consey

Esta noche, y mañana tarde y noche, con acompañamiento de CUARTETO, se proyectarán las películas: «Ambición de Mujer» grandiosa creación dramática, la «Revista de las exposiciones de Barcelona y Sevilla» y una cómica.

Despedida

Después de pasar algunas semanas en esta ciudad al lado de su familia, regresó anoche a Palma el ilustrado y digno Coronel de Infantería nuestro distinguido amigo y palea no don Domingo Colorado Carlos, jefe del Regimiento de Palma número 61.

Deseamos haya tenido feliz viaje.

Destino

Por el Ministerio de la Gobernación, se ha publicado una Real Orden, trasladando a la Delegación del Gobierno de S. M. en Mahón al portero don Jaime Payeras Berger.

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Subsidio a familias numerosas

La «Gaceta» publica una Real Orden, disponiendo que los subsidios a las familias numerosas de Cataluña y Baleares, puedan satisfacerse directamente por conducto de la Caja de Pensiones y de Ahorro de Barcelona.

Sobre «la colcada»

Se cita a los señores que han de tomar parte en la típica «colcada» a una reunión que se ha de celebrar mañana domingo a las 11 de su mañana en el Ayuntamiento, para un asunto de interés de la misma.

La colonia escolar

Esta tarde regresará la colonia escolar que ha permanecido durante el mes actual en el Lazareto Sanatorio de este puerto.

Del turismo en Baleares

Leemos, cortamos y copiamos:

«Se acaba de publicar en París, por la compañía de ferrocarriles París Orleans con datos y fotografías suministradas por el Patronato Nacional del Turismo de Palma, un folleto explicativo del viaje a Mallorca con precios de los billetes, horas de salida de los trenes, etc., y breve descripción de las bellezas de las islas. Este folleto constituye, por sus circunstancias especiales, un gran elemento de propaganda para Mallorca y Baleares; se titula «Islas Baleares, tierras de belleza».

De veras deseamos conocer esos datos por sí, como dice la noticia, contienen breve descripción de las bellezas de las islas. De ser así nos causaría grata sorpresa, acostumbrados como estamos, a que cuando se favorece a Mallorca sólo se dice que es a Baleares a quien se protege.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

Deseosa esta Sociedad de dar a conocer y facilitar el uso de aparatos eléctricos y aplicaciones modernas de la electricidad, facilitamos a prueba o en venta, al contado o a plazos sin aumento de coste, los siguientes aparatos:

- Planchas eléctricas.
- Tostadores de pan.
- Tenacillas eléctricas.
- Secadores de pelo.
- Hornillos para cocina.
- Cazos eléctricos.
- Estufas de 100 y 200 Volt.

- Motores y bombas.
- Ventiladores.
- Nev-ras.
- Perfumadores eléctricos.
- Aparatos modernos de luz.
- Calentadores de aceite.
- Contadores de doble tarifa.

Servicios especiales:

- Carga de acumuladores.
- Fábrica de HIELO.

TAILLERES MECANICOS DE ASERRAR Y LABRAR MADERA

De viaje

Después de haber pasado unos días al lado de su familia regresó el jueves a Barcelona el profesor de aquella Banda Municipal nuestro paisano don José Sans.

—Procedentes de Palma llegaron ayer en el vapor «Baleaz» treinta y siete pasajeros, entre ellos el culto abogado don Daniel Caro, acompañado de su señora y un hijo, la señora Viuda de G. y su simpática hija, y capitán de armería nuestro paisano don Jaime Sampol Mercadal, el auxiliar del Hospital Militar don Antonio Mayayo y el agente de vigilancia gubernativa don Miguel García.

Para Palma salieron anoche cincuenta y un pasajeros.

—Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana en el vapor «Mahón» setenta y dos pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Conrado Montolán y un hijo suyo, don Armando Montolán, don Pedro Valeriano y don Antonio Mir Orfila.

También han regresado varios militares que estaban con permiso de verano.

Nota comercial

Exportación.—El jueves último se llevó el vapor «Monte-Toro» para Barcelona: 5 cajas con langostas vivas, 1 con pescado, queso, calzado, alparatas con piso de goma, jaulas con aves y conejos, huevos y otras mercancías. En total 8 toneladas.

—Anoche el vapor «Baleaz» se llevó para Palma 20 sacos con harina de trigo, 21 con alparatas con piso de goma, calzado; 42 cajas con queso, 5 mulos, 2 caballos, hierro usado a granel, un auto-nóvil turismo marca «Renault», hortelizas, envases vacíos y otras mercancías.

Para Valencia 15 bultos varios efectos, y trasbordo Alicante 15 bultos con alparatas de goma. En total 12.500 kilos de carga.

Importación.—El mencionado vapor «Baleaz» trajo ayer de Palma y Valencia 175 toneladas de carga varle, entre ella 110 de abonos químicos, 40 sacos con algarrobas, 20 bultos con cerveza, cemento, yeso, alparatas de cáñamo, obra de barro, 40 sacos con patatas, arroz, 57 bultos con butacas para salón teatro y otras mercancías.

—El vapor «Mahón» ha traído hoy de Barcelona 400 sacos con cemento, 167 con azúcar, 20 con arroz, 10 barriles con aceite de oliva, café tostado, un lujoso automóvil turismo marca «Pontac», primero que hay en esta isla de dicha marca, adquirido por nuestro amigo don Jorge Orfila Moll, de Alayó, y otras mercancías para este comercio.

De trasbordo 48 sacos con garbanzos y 40 con vezas.

NUESTROS MERCADOS

Los carros de los horticultores de Calam porter llegan todas las mañanas bien repletos de manzanas y otras clases de fruta que este año cosechan en gran abundancia.

En las plazas de España y del Carmen todavía hay grandes extensiones ocupadas en la venta de los melones que importaron de Valencia. Todo en el mercado revela animación.

Los huevos señalan desde Barcelona un ligero aumento de precio que no influirá en el de este mercado.

Los pescadores de esta localidad han ofrecido hoy a la venta doscientos ochenta kilos gramos de mercancía.

Los de Fornells ciento treinta y los de Ciudadela ciento veinte y cinco.

En total quinientos treinta y cinco kilogramos.

Noticias marítimas

Vapores correos

Anoche emprendió viaje para Palma el vapor «Baleaz» con el pasaje, la balija y carga. De aquel puerto saldrá el lunes para Ibiza y Valencia.

—Esta mañana, a las siete y cuarto, entró en el puerto el vapor «Mahón», procedente de Barcelona, habiendo efectuado el viaje a Ibiza, como de costumbre. Capitán don José Celdés Clar.

Ha traído pasaje, la balija y carga. Saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Los submarinos

Ayer tarde, cerca las cuatro y media, regresaron a este puerto los cuatro submarinos y el torpedero «número 6», después de realizadas las prácticas en alta mar.

Se dice con bastante insistencia que dentro breves días saldrá la referida escuadrilla para Cartagena al objeto de prepararse y unir se a la escuadra con motivo de las próximas maniobras navales que se efectuarán en el Mediterráneo.

Liga Marítima

Mañana tendrá lugar la última regata de botes aparejados de místicos que durante los domingos anteriores han venido celebrándose para disputarse el campeonato.

Como cierre de los deportes náuticos de la presente temporada, han sido organizadas regatas a remo y el deporte Water-polo, en el que tomarán parte inteligentes jugadores, y otros festejos.

Hebrá una comida íntima por la mañana para la que hay buen número de señores invitados.

Es de esperar se verán muy concurridos mañana por la tarde el local de la Liga Marítima y el muelle de Calafiguera

Federación Obrera de Menorca

Sociedad de Obreros Zapateros y oficios similares

Hoy sábado, a las 6 y media

Acto público en el salón Trianon. Los Comités paritarios de zapatería, alparatería, guarnicionería y similares por Francisco Sánchez Llanas, Secretario de la Federación Nacional de Obreros en Plé.

Obreros y obreras de dichos ramos: ¡Acudid a este importante acto!

LAZARETO-SANATORIO

MAHON

Notas de la colonia escolar.—Los niños continúan bien y muy animados, sintiendo que se acerque el momento de tener que abandonar estos tutelares muros que por espacio de un mes les han cobijado.

Hoy sábado—31 de agosto—la llegada de los niños de la colonia escolar a la Plaza de la Constitución, será de las 18 a las 19—6 a 7 de la tarde—lo que se publica para conocimiento de las familias y público en general.

¡SOCIAS!
51 VIII 29.

EL BARATO

La casa mejor surtida en

CAMISERIA

- Camisa Pupelin con dos cuellos 7'50
- Camisa Percal 6'95
- Camisa Percal popular dos cuellos. 5'50

Todos los dibujos son de gran fantasía

Carlos III núm. 37

Siempre barato

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

- Entramees variados.
- Mariscos
- Consomé Royal
- Langosta salsa tártara
- Ternera con champignon
- Pollo asado
- Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

- Entramees variados.
- Aros con menudillos
- Callos a la andaluza
- Langosta salsa méjonera
- Pollo con salsa tomate
- Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
10 platos clase superior	» 35
» 10 platos especial	» 25
Abono mensual comida y cena (superior)	» 150
» (especial)	» 110
Haapadate completo por día (total compris)	» 18

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Para el bien de Menorca

Desde hace algún tiempo se viene hablando con insistencia de propagandas para fomentar el turismo en nuestra isla, convencidos de que el turismo es la riqueza de un país. Mallorca va creciendo de día en día. Cada año es mayor el número de extranjeros que la visitan, y todos ellos contribuyen de un modo extraordinario al engrandecimiento de aquella hermosa isla. Hoy Mallorca es conocida del mundo entero, gracias al esfuerzo de todos sus habitantes, quienes por patriotismo y en bien propio no han vacilado jamás en ayudar cada cual por sus medios a la inmensa propaganda establecida y que tan bellos resultados les va dando.

Menorca puede ser tan visitada como nuestra isla hermana. Aparte de nuestros bellos paisajes, marinas, monumentos, etc., tenemos nuestro puerto, nuestro mar y nuestro cielo, suficientemente hermosos para ser admirados de todo el mundo. Necesitamos unirnos todos cuantos queremos nuestro suelo, y esforzarnos para hallar un medio de propaganda eficaz. QUE NOS DE A CONOCER.

Se habla de un Hotel, arreglo de carreteras y caminos, y otras mejoras de suma importancia y necesidad para estar en condiciones de recibir a los turistas; pero creemos necesario ante todo, proponer una campaña de propaganda por medio de fotografías a fin de demostrar al extranjero, la existencia, bellezas y cultura de nuestra isla.

Como comienzo, recomendamos a todos los Menorquines, su cooperación a la revista MENORCA, que edita nuestro particular amigo don Ramón V. Pons, quien nos ha manifestado que la próxima semana entrará en máquinas la citada revista. Dicho señor ha tenido la amabilidad de enseñarnos las primeras pruebas de la imprenta, las que son de un buen gusto extraordinario, y no dudamos que con la misma, quedará nuestra querida isla, en el buen terreno que le corresponde.

Esperamos, que no solamente los comerciantes, sino todos los particulares en general, querrán prestar su ayuda moral y material a tan magna obra, que habrá de ser un principio hermoso de propaganda para el fomento del turismo que tanto deseamos y NECESITAMOS.

Por indicación de nuestro citado amigo, rogamos a todos cuantos no tengan concertado ningún anuncio, y deseen ayudar con su cooperación a dicha empresa, se sirvan a la brevedad posible pasar por su despacho de la calle de Hannover número 11, para enterarse de cuanto deseen y concretar su modo de adhesión, con el fin de terminar cuanto antes los trabajos, y que la revista en cuestión, pueda figurar en la próxima semana Balear, de la Exposición Internacional de Barcelona.

Hacemos constar que la citada revista MENORCA, será única; constará de más de ciento cincuenta páginas de fotografías y anuncios, muchas de ellas a varios colores, y que será exclusivamente de asuntos de nuestra isla, lo que le dará la importancia que merece, y será a la vez, un recuerdo hermoso para todos nosotros, y cuantos menorquines habitan allende los mares.

Crónica Nacional

Noticias y sucesos

Abordaje

Dicen de San Sebastián que a las diez de la noche, cuando regresaba del servicio de vigilancia de las regatas, el submarino «C. 2» abordó una lancha pesquera propiedad de Gerardo Abanal, pertendiéndola en dos mil metros.

El submarino llevaba luces en el casco y ante la lambrancia del abordaje trató de dar marcha atrás, sin que pudiese evitar el choque.

En la lancha iba el individuo del jurado de las regatas don Luis Derquin, que se lanzó al mar y se hundió dos veces, pudiendo al fin ser recogido por los tripulantes del submarino, lo mismo que los demás marineros.

En el accidente sólo pereció el maquinista de la lancha pesquera, conocido por Manuel el marino, de 40 años de edad, casado y con cinco hijos, el cual debió sufrir graves quemaduras, que le impidieron alcanzar el salvavidas.

El suceso ocurrió a doce millas del puerto.

Las maniobras del Mediterráneo

Dicen del Ferrol que los cruceros «Méndez Núñez» y «Blas de Lezo» se preparan para las maniobras navales que se verificarán en las costas de las Baleares.

Son esperados en dicho puerto el «Príncipe Alfonso» y el «Almirante Cervera».

Luego los cuatro buques marcharán a Cartagena, desde donde zarparán para Barcelona y Baleares.

Se encuentra en Valencia el jefe de la escuadrilla de aviación de Sevilla, don Juan Carmona, con objeto de reconocer los terrenos de varios puntos de la provincia, donde se pueda facilitar el aterrizaje a los aviones que tomarán parte en las maniobras del Mediterráneo.

Muerte de un explorador

Barcelona.—Víctima de un accidente ocurrido en terrenos de Monjuich ha fallecido en el hospital militar un explorador africano.

Los compañeros piden que por respeto a lo que prescribe la religión mahometana, que profesaba el que falleció, no se haga a su cadáver la autopsia que ordena la ley para casos como el ocurrido.

Una moto cae por un terraplén

Teruel.—Una motocicleta de la matrícula de Castellón, que ocupaban tres cazadores, que se dirigía a Fontaneta, cayó por un terraplén, a consecuencia de la excesiva velocidad a que marchaba, en la carretera de Teruel cerca del pueblo de Cantavieja.

Resultaron heridos los tres ocupantes de la moto y ésta destrozada.

Las líneas aéreas

Madrid.—«La Epoca» en su artículo de fondo dice:

«El vuelo del dirigible «Conde Zeppelin», llevado hasta ahora en las mayores y más eficaces probabilidades de éxito, nos hace pensar en la necesidad de acometer rápidamente en nuestro país todo lo relacionado con las rutas aéreas»

Pensando en ello, los periódicos no deben dejar pasar en silencio estas ocasiones que los triunfos aéreos de carácter mundial nos ofrecen para estimular a los altos poderes para que se dediquen franca y rápidamente a realizar en nuestro país cuanto sea necesario, sin omitir el menor gasto, con tal de que España no se retrase en esa rápida carrera de ascenso hacia el establecimiento de líneas aéreas, de imprescindible necesidad

para la inmediata comunicación entre Madrid y las principales poblaciones españolas».

Notarías

Se ha fijado una nueva demarcación notarial.

Según esta disposición, corresponden a Mahón tres notarías de segunda categoría; a Ciudadela una de tercera y otra también de tercera a la ciudad de Alayor,

EL MOMENTO POLITICO

Manifestaciones de Lerroux

La prensa de Madrid publica las extensas manifestaciones que ha hecho el jefe del partido republicano radical don Alejandro Lerroux a un periodista de la villa y corte.

El jefe del partido radical, señor Lerroux, en unas declaraciones que ha hecho a un periodista dice que el concepto que le merece el nuevo partido republicano, es una legítima aspiración que en cualquier otro momento hubiera tenido oportunidad y posibilidad de plasmarse en realidades objetivas.

No cree en las actuales circunstancias, que ese intento de crear un nuevo partido sea eficaz al republicanismo y aunque desea a sus iniciadores el éxito que merecen sus presigios personales, teme que no conseguirán lograrlo.

De Marcelino Domingo, dice que tiene grandes cualidades, pero padece la duda permanente de todos los intelectuales en formación y en sus ardientes luchas por el ideal no siempre aclara con la orientación más conveniente en cada momento político. Sean cuales fueren sus errores—añade—tiene una facilidad genial para la rectificación y sus irabajas y sus sacrificios lo clasifican muy alto en la estimación de todos los republicanos y personalmente, la suya.

A juicio del señor Lerroux, los republicanos y los socialistas pueden formar una verdadera colaboración para un hecho concreto y en un momento determinado. Pero no puede haber socialistas políticos que no sean republicanos, ni republicanos que no sientan e identifiquen con postulados del programa socialista que son comunes hoy a todos los demócratas militantes.

Preguntado qué camino le parece más conveniente para España, dijo que la conveniencia nacional debería encauzarse hacia una solución que establezca la legalidad de la soberanía del pueblo; sufragio universal y corresponsabilidad.

Sobre si en España existe todavía la política, manifestó que hasta las autoridades, cuando afirman que no hacen política, la están haciendo.

Manifestó, por último, que él no está frente al partido radical socialista ni frente a ningún republicano.

Dos abstenciones

En Vergara se han entrevistado los ex-jefes del gobierno señores Sánchez Toca y conde de Romanones.

En afectuosa conferencia han tratado extensamente de política y han acordado de mutua conformidad no acudir a la Asamblea Gubernamental Consultiva.

La Exposición de Barcelona

Reflectores luminosos

Entre las numerosas comunicaciones que el director de la Exposición sigue recibiendo de las comarcas más alejadas de Cataluña acerca del alcance de los reflectores luminosos del Palacio Nacional, figura una fechada en Vall-Bosque del letrado don Damián Magriñá

Expediciones escolares

Desde las columnas del diario «ABC» don Laureano Casquero propone que se organicen expediciones escolares para visitar la Exposición de Barcelona.

Los expedicionarios alumnos se alojarían en el «Pueblo Español» y asistirían a conferencias instructivas que se darían para ellos especialmente.

Congreso de sastrería

Cunde el entusiasmo por el II Congreso nacional de sastrería, que tendrá lugar durante los días 2 al 8 de septiembre.

Son en gran número las inscripciones anotadas.

Dentro del programa a realizar, figura el concurso nacional de trabajos de confección profesional, que quedarán expuestos en el Palacio de Industrias Aplicadas.

DEL EXTRANJERO

La adopción del Plan Young

La Haya.—Esta tarde se reunirán los delegados de las seis potencias, durante la reunión desde las cuatro a las siete y cuarto. Después de dicha reunión ha quedado virtualmente establecido el acuerdo para la adopción del Plan Young.

Los representantes de las seis potencias invitadas, se reunirán de nuevo mañana a las diez y media, para la adopción de la ponencia sobre la evacuación de Renania, que el señor Henderson ha presentado esta mañana a la Comisión Política.

A las 11'15 se reunirá la Comisión financiera.

El señor Brand marchará de La Haya el viernes a la una y el sábado se celebrará la sesión plenaria final de la Conferencia.

La situación actual en Palestina

Nueva York.—Algunos miembros de la Liga Nacional de Palestina, del partido de la Nueva Siria y de la Sociedad de Jóvenes Musulmanes, han elevado una protesta a propósito de los desórdenes de Palestina, contra la forma como es gobernado aquel país y pidiendo la derogación de la declaración Balfour.

En este sentido han sido enviados mensajes por T. S. H. al Papa, al presidente Hoover, el señor MacDonald y a la Comisión de mandatos de la Sociedad de Naciones.

Jerusalén.—A pesar de la llegada de grandes refuerzos de tropas británicas, la tranquilidad no es absoluta.

En Hebron han resultado saqueados todos los edificios e incendadas las sinagogas. El número de víctimas en dicha localidad fue de 59 judíos y 50 musulmanes, muertos y 67 judíos heridos.

La Oficina judía de información dice que en Damasco las tropas con tanques y ametralladoras han rodeado el barrio judío, en evitación de los ataques, que según parece, estaban preparando los árabes.

En los distritos apartados de Palestina y en los lugares poco poblados, los bandidos efectúan frecuentes incursiones.

En algunas localidades sus ataques han sido rechazados.

Alcaldía de Mahón

El señor Delegado del Gobierno, Presidente de la Junta Insular de Menorca en escrito de ayer, me dice lo que sigue:

«Estando obligados todos los productores de trigo a presentar antes del día 15 de octubre venidero declaración jurada de la cantidad de trigo que hayan recolectado en la presente cosecha, en virtud de lo dispuesto en la Real Orden del Ministerio de Economía Nacional de 15 de julio último que se inserta en la «Gaceta» de Madrid el 16 del mismo mes y publicada en los periódicos locales «El Bien Público» y «La Voz de Menorca» los días 20 y 25 respectivamente del propio julio, ruego a V. S. tenga a bien dar las órdenes oportunas para que haga llegar a conocimiento de todos los interesados, la obligación que tienen de presentar antes del 15 de octubre ante mi mandonado, en la Secretaría de esta Junta (Delegación del Gobierno), declaración jurada de todo el trigo que hayan recolectado en las fincas que explotan, tanto si es de su pertenencia como de los propietarios de las mismas, debiendo hacer presente al propio tiempo, que la falta de presentación de las repetidas declaraciones juradas o el falseamiento de ellas será corregida con la sanción prevenida para estos casos. Sírvase acusar recibo de la presente comunicación.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento.

Mahón 30 de agosto de 1929.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

DE ALAYOR

A la edad de 78 años falleció ayer doña Margarita Pons Pons, domiciliada en la calle Palmer número 9.

Reciba la familia nuestro pésame.

Fiesta popular

Para el próximo sábado y domingo se está organizando en un barrio de nuestro pueblo una gran verbena popular en honor a Santa Sabina.

Dicha fiesta, que en años anteriores ya se había celebrado, promete verse animadísima ya que en el programa se hallan intercalados algunos números cuya comicidad tanto gusta en estos festejos populares.

Según el programa de referencia habrá bailes, fuegos artificiales, carreras de caballos, etc.

Se anuncia también una gran cabalgata, aun cuando se hace notar será de «caballerías mansas» para evitar todo peligro.

Durante el día de hoy ya se estaban engalanando algunas calles y por las impresiones que tenemos lograron los organizadores un gran éxito.

M.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 34.

Para vender

Lo está un bote en muy buen estado con motor de dos y medio caballos. Para informes en esta imprenta.

Gigantes y cabezudos

es una película superior a NOBLEZA BATURRA, interpretada colosalmente por:

CARMEN VIANE, (La Carmiña de la Casa de la Troya)

Soberbiamente sincronizada por los autores de su música y letra, cantada por notables artistas, los más famosos en el canto aragonés, constituye esta cinta

El mayor acontecimiento cinema-lírico-sonoro que jamás se habrá visto

¿DONDE?

¿CUANDO?

En el Salón Victoria

Fiestas de Ntra. Sra. de Gracia

C O K

Clase superior:

Servicio a domicilio

FABRICA

DE GAS

de aquellos parajes les daba siniestro y lúgubre aspecto. Ningún ruido turbaba el triste silencio.

—De modo—continuó Faribole alzando la voz—que quieres saber cuál era aquel voto mágico.

—Hombre, puede servir alguna vez—dijo Rosargés riéndose.

—Pues bien, es un voto favorito de los marseleses, y ¡mira! lo tengo grabado en la empuñadura de mi espada. Léelo Rosargés, léelo. ¡Mil diablos!

Y, uniendo la acción a la palabra, Faribole desenvainó la espada y, de un revés asestado con inaudita violencia, le dió un golpe con la empuñadura en pleno rostro. Rosargés aturdido y atontado se tambaleó sobre la silla y cayó a tierra como una masa. En el mismo instante, Mistouflet, clavando las espuelas en el vientre de su caballo, saltó sobre el cochero y le hundió el puñal en el pecho. Cogió luego las riendas que el desgraciado había soltado, y detuvo al tiro de caballos. Ivona por su parte, desmontó, desenvainó la espada y abrió la portezuela de la carroza, gritando:

—¡Monseñor Luis, estáis salvado!

Pero la palabra expiró en sus labios. En pie, pálido y con gran energía, Saint Mars, que había adivinado lo que ocurría al notar la brusca parada de la carroza, oyendo el grito de la joven, sacó una pistola de su cintura y aplicándola fríamente a la frente de su prisionero, exclamó con terrible ironía.

—¡Salvado! ¡Todavía no!

Ivona profirió un rugido de angustia y de cóle-

frío. Luego, con voz dura, imperiosa y brutal, añadió:

—¡A caballo, señores! ¡Es necesario que volváis rayendo al prisionero y a los que le acompañan muertos o vivos! Los hallareis en la barrera de Saint Jacques. No tengáis piedad, porque va en ello la salvación del Rey.

Diez minutos después, una veintena de moqueteros saltan a caballo del Palais Royal como una tromba furiosa y se lanzaron tras las huellas de los fugitivos. A la grupa de uno de los ginetes se mantenía agarrado Oniafon, en cuyo rostro de ardientes ojos y boca crispada por una contracción siniestra, se advertía el furor que lo animaba.

Para despistar la curiosidad de las gentes la carroza que llevaba a monseñor Luis, no había tomado el camino directo. Atravesó el Sena por el Puente Nuevo y, doblando la encrucijada de Saint André, siguió por algunas calles sombrías, estrechas y desiertas en aquellas horas, que llevaban la calle de Saint Jacques. Mistouflet iba a la portezuela de la derecha e Ivona a la izquierda, lado en que estaba monseñor Luis, y a quien podía contemplar inclinándose sobre el cuello de su caballo, porque Saint Mars, que no tenía ninguna indiscreción en aquellas circunstancias, le permitió quitarse el antifaz. A pocos pasos detrás de la carroza Faribole y Rosargés cabalgaban uno al lado del otro y hablaban amistosa y alegremente. Sobre todo el primero, no paraba un momento, so-

CASAS RECOMENDADAS

TODO A O'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida
SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calvo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

Último modelo a 6'50 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1'40 pesetas par

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Dí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fabrica toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exigíanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talla grande a 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» poránea	6'00
F. Dostoiéwskij.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmani.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO EN BARCELONA

Cómo se sale de la situación actual y cómo se garantiza lo que luego se constituya

España ha de hacer sentir la influencia del espíritu liberal

Barcelona 22.—Marcelino Domingo ha dicho acerca del partido radical-socialista lo siguiente:

«Para los hombres políticos de hoy existe ten dos problemas: cómo se sale de la situación actual, y en lo futuro, cómo se garantiza lo que se constituya horas después.

En cuanto a lo primero, no es preciso esperar a que estén constituidos todos los núcleos que han de actuar. Por encima de todo esto hay una serie de personalidades representativas a las que es preciso hacer coincidir en un frente único con un programa mínimo que lance el partido radical-socialista; para la coincidencia de estas figuras representativas es éste: República y Parlamento. En cuanto a garantizar el porvenir, es preciso que los organismos nuevos respondan a los problemas planteados en 1929 y no a los problemas de 1925. A eso vamos, y en estos términos tratamos de establecer la nueva coincidencia de fuerzas.»

Respecto a las últimas declaraciones del doctor Merañón, ha dicho:

«En primer término quiero expresar el afecto que me inspira el doctor Merañón y la comprensión que siento con lo que representa; pero Merañón, como todos los hombres incorporados a la política en este momento, no tiene en política el concepto claro de los que siempre actuaron en la vida pública. Cree Merañón que sólo las fuerzas que pueden actuar son las que existen. Expresa el doctor Merañón su simpatía por el socialismo. Esa simpatía hacia la renovación que representa el socialismo, en cuanto a la constitución económica de la sociedad, la sentimos nosotros también. Por eso denominamos al nascente partido radical-socialista; pero de sentir simpatía por el socialismo a ingresar en el partido socialista hay una gran diferencia. El socialismo puro, por el que siente simpatía Merañón, no gobierna en los países donde gobiernan los socialistas, que se han convertido en un partido de gobierno de la burguesía, tal vez más liberal y avanzado; pero en ningún país donde los socialistas han llegado al gobierno han gobernado con arreglo a las normas del socialismo puro. No es atacar el socialismo, fuerza simpatizante para nosotros; pero la obra que pueda realizar en España la puede realizar un partido radical de la burguesía. En lo que a nuestro país se refiere, creo que constituiría una equivocación irreparable que los intelectuales se incorporasen, actualmente al socialismo. Si en Francia, en Inglaterra y otros países no están los socialistas en condiciones de realizar la obra del socialismo puro, menos lo están en España, y mucho menos que nunca, hoy. Si fuera cierto lo que Merañón dice cuando afirma que sólo existen dos fuerzas políticas en España, la socialista y la conservadora, es a última tiene garantizada su permanencia para mucho tiempo, porque antes que nada es preciso incorporar el espíritu del liberalismo, cosa que no se ha hecho, a las leyes del Estado y a las costumbres del país. Y es para esta obra

inmediata para la que deben los intelectuales prestigiar los partidos de izquierda. Ni en la escuela, ni en la Hacienda, ni en el Código, ni en el Ejército, ni en las relaciones del Estado con la Iglesia, ni en nada se ha hecho sentir la influencia del espíritu liberal, y esto es lo que España ha de realizar.»

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 de agosto de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 60
Id id B. 1920	93 40
Interior 4 p 100 A	75 80
Id id B	75 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
Id id B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A	89 80
Id id B	88 60
Obligaciones Norte Prioridad	77 75
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	75 15
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	102 00
Id id 1922	104 00
Andaluzes 2.ª serie fija	61 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
Id id id 5 p 100	100 60
Id id id 6 p 100	110 00
Francos cheque París	26 70
Liras id Roma	55 65
Dólares id New-York	6 75
Libras id Londres	32 90
MONEDAS DE ORO	
Alfonsoinos	151 50
Onzas y sus fracciones	151 50
Isabelinas	152 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100 000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1923	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	10		
» Banco de Ferrerías.	5		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 de agosto de 1929

Francos cheque	26 70
Libras id	55 65
Dólares id	6 79
Liras id	32 90
Interior serie A.	75 80
Id id B.	75 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 50
Id id B 1920.	95 50
Exterior serie A	89 80
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	125 50
Id Alicante id	113 95
Id Andaluces id	78 00
Id Orenses id	60 00
Id Coloniales id	125 25

breeitado como estaba por la alegría que experimentaba al pensar en el chasco que iba a dar a su amigo.

—¡Mil rayos!—decía.—Bendigo la feliz inspiración que te ha llevado hacia nosotros. Estoy contentísimo de dar en tu compañía este paseo. París me fastidia, ¿sabes?

De pronto se descubrió majestuosamente.

—¡Eh, amigo!—exclamó Rosargés mirando a su alrededor sin ver un alma viviente.—¿A quién saludáis?

—A la Sorbona, o por lo menos, me inclino ante el gran hombre que la hizo reconstruir.

—¡Ah! ¡El cardenal de Richelieu!

—Sí, el gran cardenal cuyo nombre y cuyos actos han creado leyendas que mecieron mi infancia... ¡y toma! ahora que viene a cuento, quiero referirte una. Pero, como quiera que estamos en la barrera de Saint Jacques, da el santo y seña y pasemos.

El mayor se acercó al soldado que guardaba la puerta y le dijo algunas palabras en voz baja. El hombre hizo una seña de asentimiento, se abrió la barrera y la carroza se puso en marcha acelerando el paso.

—Y bien, maese, os escucho—dijo Rosargés.—¿Es interesante esta historia?

—Es muy corta y divertida—dijo Faribole.

Y luego dirigiéndose a Ivona y Mistouflet añadió:

—¡Eh, vosotros! acercáos a oír la historia que voy a contar a nuestro querido amigo.

Estas palabras dieron a comprender a los dos interpelados que había llegado el momento de obrar. Por debajo de la capa Mistouflet cogió el mango del puñal de hoja corta y afilada, mientras Ivona, por su parte, se cercionaba de que su espada se desvainaba fácilmente.

—Figúrate, amigo—dijo Faribole sonriendo,—que un día el gran cardenal se paseaba por el puerto de la Canebière, en Marsella, cuando, de pronto tropezó, se tambaleó y cayó de cabeza al agua. Por suerte no era profunda, pero en el fondo había gran cantidad de fango en el que se hundió tanto que profirió un voto formidable. Apenas lo hubo hecho, cuando un perro bastante grande se echó al agua y, cogiéndole por la ropa, le arrastró hasta el muelle, salvándole así de una desagradable asfixia. Y ahora bien, ¿sabes por qué el inteligente animal obró así?

—No.

—Pues, sencillamente, porque su nombre era exactamente igual al voto que profiriera el pobre cardenal.

—¿Y qué dijo?

Antes de contestar, Faribole dirigió una rápida mirada a su alrededor. A su izquierda, y a un centenar de pasos de distancia, cabrilleaban los estanques de la Bièvre. A la derecha se elevaban los primeros cimientos del Observatorio. La soledad